

## 义乌女子周洋霞书写人生传奇

# 奋力一跃,跳远冠军“变身”珠宝设计师

本报记者 朱承

义乌女子周洋霞,身上贴满了金光闪闪的标签:跳远世少赛冠军、2008年奥运火炬手、非物质文化遗产传承人、珠宝品牌主理人及设计师……

比这些丰富多彩的标签更传奇的,是她跌宕起伏的人生经历——

16岁,拿下人生第一个跳远世少赛冠军;23岁,因伤退役;27岁,转行珠宝艺术设计领域;41岁,开出周洋霞非遗国金宝藏馆。

年少成名,跌落谷底后在珠宝设计领域迎风翻盘。周洋霞的故事,不仅仅是成功跨界的典范,更是一名奋斗者的人生传奇。

### 决不能掉链子

杭州西湖银泰百货一楼,周洋霞全国首家非遗国金宝藏馆近日开出。金色的门头,朱红色的墙面,一件件精美华贵的珠宝,呈现出典雅的东方韵味……在一众大牌珠宝店之中,更像是一间充满艺术氛围的博物馆。

身着红丝绒长裙,戴着自己设计的绿松石耳坠,周洋霞有条不紊地检查现场、服务顾客,在人群中神采奕奕。如果不是早有耳闻,很难想象眼前这位风姿绰约、笑容明媚的老板娘竟然曾是一名征战竞技场的跳远冠军。

为筹备开馆,周洋霞已几宿未合眼,

眼睛里布满了血丝。也许是当运动员养成的习惯,即使疲惫到极点,她也决不在重要场合掉链子。

“无论有什么困难,一旦开始比赛,必须立马调整到最佳状态。”周洋霞的思绪,飘回到多年前。

2000年10月,智利首都圣地亚哥,第八届世界青年田径锦标赛女子跳远决赛刚好撞上周洋霞的生理期。她清晰地记得,比赛前几乎疼到站不起来,两名赛事助手一左一右搀扶着她站上了赛场。豆大的汗水从她额上滴落,周洋霞站定,冲刺,咬紧牙关。那一刻,她仿佛将生死置之度外,她心里只有一个念头,要赢!

6米47!周洋霞又刷新了自己的纪录,获得亚军。观众站起来热情地鼓掌,教练和队友纷纷拥抱着她,大家被她顽强的意志、出色的表现感动了。

周洋霞当场哭了。“我觉得自己可以做得更好。”周洋霞告诉记者,从那以后,她更加认真地对待每一次挑战,不惜投入十倍百倍的精力,“决不能给自己留遗憾。”

### 从高空坠入谷底

很长一段时间,体育几乎是周洋霞的全部。为此,她放弃了热爱的绘画,在日复一日的刻苦训练中度过了童年和少年。

周洋霞的成绩稳步提高,先后夺得1999年世界少年田径锦标赛女子跳远及三项全能冠军、2000年世界青年田径锦标赛跳远亚军、2001年亚洲青年锦标赛女子跳远冠军,成为公认的奥运奖牌热门选手。

谁都没想到,她运动生涯的死神已悄悄来临。有一天,周洋霞在跳远训练时受伤了。检查报告让所有人震惊:她的坐骨肌腱断裂,基本上没有恢复的可能。

像一只羽翼渐丰的鸟儿突然被折断了翅膀,周洋霞从高空坠入谷底,彻底懵了。那一年,她才19岁。



周洋霞

本文图片均由受访者提供

后来的几年,她几乎终日在操场上绕行,无所适从。2007年,周洋霞意识到自己不能再沉下去了,她决定退役,回到家人身边。

脱离“训练—比赛—训练”的节奏,她仿佛重回人间。周洋霞拾起多年未拿的画笔,任由创作的灵感在笔尖流淌。

她也和普通女孩一样流连于义乌小商品城里的珠宝首饰区——那些琳琅满目、精美绝伦的珠宝首饰在赛场上“流血不流泪”的周洋霞内心变得柔软了,她甚至不时会在脑海中勾勒出自己心目中的款式。

田径运动的天赋让周洋霞年少成

名,她一度把家族荣耀和为国争光当作责任扛在肩头。退役后,童年时的热爱重新滋生。“我决定,为自己的热爱重新活一次。”

周洋霞是个行动派。2010年,她在义乌盘下一间20平方米的店面,从珠宝销售起步。

### 非遗融入珠宝设计

创业以来,周洋霞经历过各种各样的“商战”。在事业刚起步的阶段,她就被一些老牌珠宝商联手抗衡,掐断了供应链。

周洋霞可是运动员出身,还是典型的比赛型选手。她最擅长的,就是在一次次较量中突飞猛进。

16岁那年,周洋霞参加了首届世界少年田径锦标赛。这是她第一次面对外国选手,看着人高马大的欧美选手,瘦小的周洋霞毫不怯场,反而更加兴奋。

裁判点名,周洋霞出列。站定,起跑,加速,摆手,纵身一跳!动作一气呵成,仿佛一团流动的火苗。这一跳,她创造了属于自己的最好成绩,也拿到了人生第一个世少赛冠军。

“对手越强,我就越强。”周洋霞告诉记者,闯荡商海,这个特质同样奏效。既然抢不回供应链,她索性让自己成为供应链的核心。一次机缘巧合,周洋霞遇见了山西省金银铜器传统制作技艺非遗传承人刘兴东,他的手工篆刻作品纹样流畅精美,花鸟树木栩栩如生,周洋霞一下就被震撼了,为什么不把非遗技艺和珠宝设计相结合呢?她当即拜师学艺,并重新调整了自己的目标——传承非遗技艺,创新中国传统饰品。

几年后,人们惊讶地发现,周洋霞并没有退出珠宝行业,还走出了一条独特的路径。

随着周洋霞的名气越来越大,市面上的“假货”也越来越多。有时候,她设计的新品前脚刚推出,没多久市面就会出现类似的产品。周洋霞决定正面应对:在新品发布前,做好专利申请、知识产权保护;主动收集证据,拿起法律武器维权。“正是运动员的经历,让我越战越

勇走到今天。”周洋霞的语气带着自豪。

### 心里有梦就要拼

有人说,周洋霞天赋过人,是个幸运儿。

她从小就显现出惊人的运动天赋,小学时,别的同学跑三四百米就累得直喘气,周洋霞“像没跑一样”;她学东西也很快,画图、捶揲、刻镂……传统黄金篆刻的每一道工序,周洋霞从零开始学。别人用几个月,她几天就能学得有模有样。

也有人说,周洋霞太拼了,是个劳碌命。

她从未在自己的天赋上躺平,认准方向,就一刻不停奋力奔跑。从小的耐力训练,周洋霞从来不需要别人催促,万米长跑,瘦小的她始终死死跟着领先的几个队员,待到最后一圈,咬紧牙关,努力超过去;拜师学艺后整整8年,周洋霞每天学习、工作时间在15个小时以上,逐渐掌握了编绳、失蜡铸造、花丝镶嵌、金银细工等多项非遗技能。她经常会因为一个绳结不满意,就拆掉几个月熬夜的成果重来,就像不允许比赛有失误,她也不允许自己的作品有瑕疵。

“心里有梦,就要拼!为梦想奋斗的人生是幸福的。”周洋霞说。

时光不语,但它愿意一次次给予奋斗者丰厚的馈赠。2019年,周洋霞正式被义乌市批准为中国传统首饰的非物质文化遗产传承人。她的作品注重传统韵味和现代设计的结合,从“上海时装周”的舞台走向了“巴黎高定时装周”的国际舞台,两次入选国家当代工艺美术作品在国家博物馆展出,并且作为省级工艺美术精品被文化和旅游部遴选为第八届中国成都国际非物质文化遗产节特邀作品。2024年,她又拿到了“中国工艺美术文化创意大赛”银奖。她为自己设计的非遗珠宝取名为“国金”,希望能传承中国古法金艺,进一步走向世界。

周洋霞依旧在追梦的路上奋斗着,那个曾让五星红旗在异国他乡冉冉升起的女孩,如今,希望让中国传统珠宝散发出更加绚丽的光彩。

## 曾祥亮在温州龙港扎根田野17年——我给庄稼当医生

本报记者 王艳琼 共享联盟·龙港 谢陈啦

### 人物名片

**曾祥亮** 温州龙港市信实庄稼医院院长。曾获全国农业技术能手、浙江省十佳农创客标兵、浙江省优秀共产党员等荣誉。他已在温州开出13家连锁分院,每年服务农民超过1.6万人次,累计帮助农民挽回直接经济损失1320多万元。

诊断病虫害。农户们在曾祥亮的指导下,收成越来越好。渐渐地,曾祥亮在当地出了名,“这个大学生懂农活。”农户开始口口相传。

让曾祥亮印象最深的,是一次给相邻社区农技服务的经历。龙港肥艚社区到白沙社区有半小时车程,彼时在肥艚社区种植水稻的李其华,万亩果园出现叶子发黄的现象,听闻白沙社区有个懂农活的大学生,他试着前来求助。

曾祥亮随李其华来到瓯柑园里,翻翻叶子,发现星星点点的红色症状,判断有红蜘蛛虫害。李其华将信将疑,又找到了当地农业部门、温州农科院,得到的答案一致。从此,李其华对曾祥亮刮目相看,常常对他连声称赞。

为了更好地帮助农民,2012年,曾祥亮在龙港注册了信实庄稼医院。为什么叫“医院”?“就像人会生病,农作物也有疑难杂症需要专业诊治。”曾祥亮说。

### 让作物“优生优育”

给植物看病和给人看病有相似之处。“也需要望闻问切。”曾祥亮拿起一株稻穗给记者举例,想了解植物生长情况,看看叶子颜色、长势。“你看这株稻谷看上去仍然是青绿色,捏着不是很饱满。这与它生长期倒伏有关,明年得加强田间管理。”曾祥亮说。

办起“庄稼医院”后,曾祥亮泡在田野里的时间更多了,村民找他有时得“排队挂号”。他根据农户们的种植问题,开出诊断方案,农作物长势就会越来越好。曾祥亮还注重作物“优生优育”。曾祥亮最引以为豪的,是他推动“双季稻—花椰菜”栽培模式,直接提高了龙港当地种植水平和农户收入。

“过去,我们当地农户种植的花椰菜,产量虽高但口感欠佳、销价偏低。”刚开“庄稼医院”没多久,曾祥亮就关注到当地花椰菜品种存在的问题,一直记挂



曾祥亮(中)为种粮大户提供技术指导。



曾祥亮(左)向记者展示新加工的大米。



曾祥亮在农田观察农作物生长情况。本文图片均由通讯员王晓莉摄

着引育新种。在2016年武汉种子交易会上,他发现了新品——台湾散花青梗花椰菜,该品种花球饱满,产量大。曾祥亮如获至宝,将其带回了龙港。

起初,曾祥亮将花椰菜新种分给农户试种,在8月到12月期间,关注花椰菜的长势。为了扩大试种范围,他想到将菜轮作的办法,在晚稻收割后种植花椰菜——12月中旬,农户们种植一茬

花椰菜,到第二年的三、四月份,花椰菜收成后,继续播种水稻。“这样的尝试,意外让我们发现花椰菜新品适合冬季种植,而且一块良田一年得以三熟。”曾祥亮说,这种新的种植方式也让农户们尝到了甜头,平均每亩地一年可增收2000元。

经过两三年,花椰菜新品在龙港试种成功,该品种花球开花均匀,不仅卖相

好,口感也好。农贸市场,龙港花椰菜一下子出了名。为了尽快打开全国销路,曾祥亮随即在龙港投资建了一座千吨级大型蔬菜冷库,帮助农户将花椰菜冷链运输到全国各地。看到市场收益,更多农户种起花椰菜,并从龙港影响到苍南。该片区原本花椰菜价格低于全国平均水平,结果一跃成为全国花椰菜价格的主导地之一,全国各地常有客商跑

来“取经”。

### 撒播希望的“火种”

“庄稼医院”在农村基层提供一站式服务,至今曾祥亮已在温州开出13家分院。位于龙港九龙河社区的“庄稼医院”边上就是旷野农田,没走几步路就到庄稼地。“这也是为了更好地进行‘三农’服务。”曾祥亮说。

“十百千万”,记者注意到,九龙河社区“庄稼医院”的墙上张贴着醒目标语,他一一解释,“这行字代表着我的愿景,‘十’指的是龙港十个社区联动种植增收;‘百’寓意培育百名大学生‘新农人’;‘千’是指构建千亩示范基地,‘万’象征着达到亩产万元的效益。”

“庄稼医院”的服务内容,起初是简单的农业技术服务、农资供应等,现在已经拓展到无人机飞行、农产品营销等全产业链综合服务。

此外,曾祥亮还不定期为农民开展农技培训,并开设直播间,组织农技员在线为农户答疑解惑。

“带领更多年轻人扎根基层,投身乡村,乡村振兴的步伐会越来越快。”让曾祥亮骄傲的是,他已撒播希望的“火种”,培养了30多名大学生“新农人”,留在“庄稼医院”的就有20多人。90后余冬冬是曾祥亮收的第一个徒弟,她过去是个不敢下田的瘦小女生,现在热爱农技服务,也成了“庄稼医生”。

曾祥亮牵头带动,龙港成立了优质水稻产业联盟,共建4000亩优质水稻生产基地,共享大米加工厂,共创区域公共品牌,统一品种、统一肥料、统一农药。

扎根田野多年后,曾祥亮发现,大学同班同学里,仅他还在农业生产一线坚守。大学成绩优异的他,本来有机会成为一名选调生。选择了截然不同的人生道路,曾祥亮并不后悔,服务乡村,这是他的热爱和梦想。

和曾祥亮走在田间小路上,他还在琢磨着农事:“秋收结束,要考虑下一轮种植了……”望着田野,说着打算,曾祥亮眼中满是期待。

## 才兴之江

秋收刚结束,曾祥亮又忙开了。连日来,他奔走在田间地头,了解农户收成、为种粮大户讲解稻谷病虫害防治知识。眼前的曾祥亮戴着眼镜、身形板正,一副书生模样,鞋底却沾满了泥,一讲起施肥、播种、防治害虫等农技,他就有说不完的话。在龙港,他是有名的“医生”,但诊治对象不是人,而是庄稼。

2007年,曾祥亮从安徽农业大学园艺专业毕业,只身来到龙港。2012年,他创办了温州首家“庄稼医院”。在服务农民的同时,曾祥亮还培养了一批“新农人”。

### 白面书生出名了

“刚毕业那会儿想法很简单,我想着学了4年的专业总得有用武之地。”曾祥亮说,自己的就业选择,一开始就是农村。

曾祥亮1983年出生于安徽一个农民家庭,他填报农业相关专业,是因为他相信:在广袤的田野中,所学必定有大用。曾祥亮还记得2007年毕业时校招那天,来自龙港的农民专业合作社引起了他的注意。在一众招聘单位里,只有这个工作可以直接到农村,他义无反顾选择了龙港。

曾祥亮此前从没到过浙江,也不了解温州。带着对农业的热爱,他坐上离家的火车赶了过来。他心里也曾打过退堂鼓,但一看到农田又忍不住兴奋:“这里可以大展身手啊。”

龙港农户对曾祥亮的到来充满好奇,又半信半疑:“这个白面书生怎么会懂农活?”

曾祥亮在农民专业合作社开展农技服务,经常骑着电瓶车绕田跑。起初,他在龙港白沙社区当农技员,3年时间,骑坏了3辆电瓶车。刚开始他听不懂本地话,和农民交流都有问题,还被有的人称为“书呆子”。

“到了农村,才真真切切感受到提高农户农业知识水平的重要性。”曾祥亮说,刚开始,看到农户在施肥、施农药等农业生产过程中存在的问题,他内心满是焦虑。

曾祥亮曾经挨家挨户免费帮助农户

